

## “郑”温暖

## 温暖郑州

传播“郑能量” 感染你我他



## 8名游客深夜困在“嵩山魔道”

河南户外救援总队立刻展开救援

新密、巩义、偃师3支救援分队火速赶往事发地

6日凌晨,被困人员全部被平安护送下山

救援人员想告诉越来越多的户外探险者

遇到危险,原地等待比“强行突围”更理性

深夜救援  
河南户外救援总队供图

11月5日夜10点54分,@河南户外救援总队的官方微博发布消息:接报警电话称:一名女性游客跟朋友爬山,下午山上降雨,落单脱离队伍。时隔不久,她碰到郑州7人小队,合队前行。天黑前没有按正常计划下撤到山下,又无携带照明工具,无奈只好向外界求助。

值班队长问明情况后立即报请总队,展开救援。

昨天清晨7点,河南户外救援总队总队长“岁月无声”告诉记者,8名被困游客均已脱离险境。

郑州晚报记者 张翼飞

## “嵩山魔道”险象环生,落单的董女士和7名郑州游客自救失败

“嵩山魔道”又称蛇谷,坐落于少室山楼尖下,途经紫霄峰。

“魔道”的名字源于几个攀岩高手和资深驴友探出来的难度、强度高的一条路线,在户外圈,谁能走出“魔道”,就代表你登山“毕业”了。

走过“魔道”的驴友说,“魔道”之险不是一处两处,而是“险象环生”,时时刻刻像在千米高空走钢丝。

参与营救的“新密梦”说:环形的魔道虽然只有十几公里长,但起码有4/10的路程即使是专业登山队员不借助绳索等工具也难以通过,很多地方攀岩都没有下手的地方,山

势呈40度、50度、90度甚至负角度,身体处于悬空状态才能跨越。

5日上午10点,参与户外活动不久的董女士和几个朋友一起登嵩山,他们想闯闯“魔道”。到了下午三四点的时候,山上突然下起了大雨,环境复杂、天气恶劣,领队让大家抓紧下山。其他人行动迅速,董女士走了一阵体力不支落了单,慌乱下山并驱车离去的队友们居然把她给忘了。

董女士是登封本地人,但走“魔道”是第一次。当天下午5点左右,她遇到7名从郑州来探险的驴友。

雨停后,山上能见度非常低,8个尚属业余阶段的驴友携带的手电筒、矿灯等照明效果差,他们尝试着自救,一名男子被树枝打住眼睛,眼底出血。

带领董女士登山的领队发现少了一人后,与董女士取得联系,紧急找了2名资深驴友前往营救。

2名仓促上阵的驴友赶到时已经是晚上9点多,当他们得知,山上困了8个人而不是董女士一个时,大吃一惊。此时,他们想到了河南户外救援总队,让董女士拨打24小时救援电话:400-000-5110寻求帮助。

## 3支距离最近的分队火速赶到救援

总队队长“岁月无声”接到值班队长的报告后,对“嵩山魔道”非常熟悉的他立刻与距离事发地点最近的新密、巩义、偃师3支救援分队的负责人取得联系,要求他们带齐救援装备和食品,饮用水,每队至少5人,火速赶往现场。对照明设备——头灯,他要求队员们一人带双灯,除了自己救援时使用,还要保证求助者也人手一顶。

当天夜11点15分,新密、巩义两支救援队先期到达,他们在禅宗少林音乐大典的停车场集合,很快作了分工。巩义分队队长“独醉”和一名队员留下当前线指挥,新密分队队长“新密梦”带着8名队员

上山。这时,董女士等人打来电话说:“冻得受不了了!”

“独醉”让他们先找一个背风的岩壁,收拾一些树枝取暖,同时提醒他们,烤火时一定要把矿泉水放在附近,取暖的同时不要忘记防火。

与此同时,“新密梦”带领队员在夜色中艰难行进,很多路段,都需要两名队员协同保护,依靠绳索的帮助才能翻越。用了将近一个半小时的时间,他们终于找到了被困人员的位置,然后“一对一”地护送他们下山。

昨天凌晨2点半,被困人员全部获救。偃师救援分队带来了大量的水和食物,招呼被困的董女士等人吃点东西,补充热量。脱离险境的8个

人连声道谢,但“独醉”也听到他们小声议论:

“这次我们不知道要给他们多少钱呢?”

“不是听说他们救人是公益的,不要钱吗?”

“说是那样说,多少总要给一些吧……”

他告诉获救人员:“我们是民间公益组织,救援不收取任何费用,尽管放心。我们希望,在不具备专业技能,也没有专业人员指导,甚至连起码的户外装备都没有的条件下,不要贸然走入险地。”

一番休整后,7名郑州驴友乘着自己的车辆离去,巩义救援分队又驱车将董女士送回登封。

## 提醒:遇到危险,原地等待比“强行突围”更理性

每次救援行动结束,河南户外救援总队都要认真地总结。

最近这段时间,秋高气爽,户外运动者越来越多,险情也不断发生,仅上个月就有“辉县八里沟救援”、“新郑始祖山救援”两次较大规模的行动,很多朋友连旅游鞋和登山鞋的区别都不清楚,就以“驴友”自居,而且“无知者无畏”。新加入户外运动的朋友还总是喜欢“不走寻常路”,一

旦发生危险,后果不堪设想。今年年初至今,河南全省范围内因户外探险死亡的人数超过20人。

“岁月无声”提醒:户外运动者不要冒险,一旦遇到危险,原地等待也比“强行突围”要更理性。这次在“嵩山魔道”被困的8个人属于有惊无险,他们还算多少有些经验,知道天黑难行之际原地等候,打电话求助。

去年12月24日,网名“梵高”的资深户外登山爱好者从少室山待仙沟上山,走的是“魔道”反串线,和伙伴一起被困后没有求助,企图自己突围,结果在下午3点左右不幸坠崖。

“岁月无声”通过晚报告知大家,登山遇到危险,可随时拨打他们24小时紧急救援电话:400-000-5110。全省范围内都能立即驰援。



嵩山魔道险象环生。(本图片来自驴友论坛,请作者见到后与本报联系,领取稿酬)